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Από την Σύνταξη

Αγαπητά μέλη και φίλοι της Π.Ε.Π.Γ.Α.Σ.

Μ
ε μεγάλη καθυστέρηση και ακόμη μεγαλύτερη προσπάθεια, παρά την δύ-

σκολη οικονομικά περίοδο που βιώνουμε, καταφέραμε με την υποστήριξή

σας να εκδώσουμε το τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας. Θελήσαμε, κόντρα

στους καιρούς και για μία τελευταία φορά, να διατηρήσουμε την έντυπη μορφή του

επιστημονικού περιοδικού «ΓΥΝΑΙΚΑ & ΑΘΛΗΣΗ». Ήταν ένα «στοίχημα» του νέου

διοικητικού συμβουλίου της Π.Ε.Π.Γ.Α.Σ., που συμφωνεί με όσα αναφέρει ο ιστορικός

Anthony Grafton για το τυπωμένο κείμενο: «πέρα από την υλικότητά του, το τυπωμένο

κείμενο θέτει έναν άξονα χρόνου συμβάλλοντας σε μία εξελικτική διαδικασία, σύμ-

φωνα με την οποία όσα προηγήθηκαν (καθοδική φορά προς το τέλος της τυπωμένης

σελίδας, γύρισμα σελίδων) αποτελούν το εφαλτήριο για όσα έπονται. Αυτή η χρονική

και βαθύτατα εσωτερική διάσταση της παραδοσιακής ανάγνωσης κάνει το έντυπο κεί-

μενο να παραμένει προνομιακό μέσο διάδοσης της γνώσης, επικοινωνίας, απόλαυσης

και συγκρότησης του εγώ».

Η απόφασή μας, το επόμενο τεύχος να είναι σε ψηφιακή μορφή, ήταν κυρίως οι-

κονομική απόφαση. Έτσι λοιπόν, το επόμενο τεύχος θα βρίσκεται στην επίσημη ιστο-

σελίδα μας (www.pepgas), μαζί με το αρχείο των έντυπων τευχών. Η αλλαγή αυτή

σηματοδοτεί λιγότερο ένα «τέλος εποχής» και περισσότερο μία κίνηση εναρμόνισης

με την οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα. Το επιστημονικό περιοδικό «ΓΥ-

ΝΑΙΚΑ & ΑΘΛΗΣΗ» θα συνεχίσει να προσεγγίζει διεπιστημονικά όλα τα γνωστικά

αντικείμενα της αθλητικής επιστήμης με ερευνητικό προσανατολισμό σε θέματα που

αφορούν την γυναίκα στην Ελλάδα και διεθνώς, συμβάλλοντας στην προαγωγή του

ρόλου της στα αθλητικά δρώμενα.

Το παρόν τεύχος περιλαμβάνει τέσσερις ερευνητικές εργασίες και μια επαγγελ-

ματική. Πιο συγκεκριμένα, ο κ. Νασιούδης Χ. και οι συνεργάτες του μελέτησαν το επί-

πεδο των φυσιολογικών και ψυχολογικών καθώς και τεχνικών παραμέτρων των

αθλητών/τριών του τζούντο, επιδιώκοντας να προσδιορίσουν ποια από αυτές έχει την

μεγαλύτερη βαρύτητα στην τελική κατάταξη των αθλητών/τριών κατά τη διάρκεια ενός

αγώνα. Όπως φάνηκε από τα αποτελέσματα, η τελική κατάταξη των αθλητών/τριών

στον αγώνα προβλέφθηκε σημαντικά κυρίως από τη μέση αποτελεσματικότητα τεχνι-

κής και τον συνολικό δείκτη ψυχολογικών δεξιοτήτων, ενώ μικρότερη συνεισφορά είχε

ο συνολικός δείκτης φυσιολογικών παραμέτρων και ο συνολικός αριθμός ρίψεων.

Η κ. Δράκου Α. κατέγραψε τις αλλαγές των κανονισμών της ρυθμικής γυμναστικής

σε γενικά θέματα (αριθμός αγωνισμάτων, αριθμός και ενδυμασία αθλητριών, μουσική

συνοδεία) και μελέτησε τον ρόλο που μπορεί να έπαιξαν τα Μέσα Μαζικής Ενημέρω-

σης στις αλλαγές αυτές. Από τη συζήτηση φάνηκε ότι η πρόθεση των αλλαγών ήταν να
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γίνει το άθλημα της ρυθμικής γυμναστικής ακόμη πιο ελκυστικό για τα ΜΜΕ με ότι

αυτό συνεπάγεται (χορηγίες, αύξηση συμμετοχής).

Η κ. Σεμαλτιανού Ε. διερεύνησε την πιθανότητα ύπαρξης διαφορών στην ισοκι-

νητική ροπή των μυών της άρθρωσης του γόνατος σε ηλικιωμένες γυναίκες με ή χωρίς

ιστορικό πτώσεων και την επίδραση ενός στοχευμένου προγράμματος ισοκινητικής εν-

δυνάμωσης στη μείωση των πιθανών διαφορών. Από τα αποτελέσματα της έρευνας

προκύπτει ότι το πρόγραμμα ισοκινητικής εξάσκησης οκτώ εβδομάδων με σκοπό την

πρόληψη των πτώσεων είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικό για την αύξηση της δύναμης

και της ισχύος των μυών της άρθρωσης του γόνατος σε ηλικιωμένες γυναίκες. Επίσης

προκύπτει ότι τα άτομα με ιστορικό πτώσεων έχουν χαμηλότερα επίπεδα δύναμης και

ροπής σε σχέση με τα άτομα που δεν έχουν ιστορικό πτώσεων.

Η κ. Τύμβιου Ε. και οι συνεργάτες της διερεύνησαν τις κύριες ανθρώπινες ανάγκες

των αθλητικών τουριστών που επισκέπτονται την Κύπρο, επιβεβαιώνοντας τους έξι πα-

ράγοντες των ανθρωπίνων αναγκών από την πυραμίδα του Maslow. Όσον αφορά στις

αθλητικές δραστηριότητες που προτιμούν να κάνουν στις διακοπές τους, τα μεγαλύτερα

ποσοστά παρουσιάστηκαν στην ποδηλασία και την πετοσφαίριση παραλίας.

Η κ. Κέφη-Χατζηχαμπέρη Ε. εξέτασε την αθλητική συμμετοχή των γυναικών στις

στρατιωτικές σχολές της Ελλάδος και συγκεκριμένα στις αθλητικές δραστηριότητες

που προάγουν την ενσωμάτωση του γυναικείου φύλου στις 3 (τρεις) μάχιμες στρατιω-

τικές σχολές της χώρας. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι γυναίκες σπουδάστριες των

τριών στρατιωτικών σχολών εμφανίζονται να συμμετέχουν με τις ίδιες προϋποθέσεις

με τους άνδρες σπουδαστές στη κοινή αθλητική δραστηριότητα. Η κοινή αθλητική συμ-

μετοχή και ενασχόληση φαίνεται να προωθεί την ενσωμάτωση των γυναικών στις μά-

χιμες στρατιωτικές σχολές, στη στρατιωτική ομάδα ή λόχο.

Τέλος, η κ. Καμπερίδου, με την επαγγελματική της εργασία επιδίωξε να αναδείξει

σημαντικούς συσχετισμούς μεταξύ αθλητικής εμπειρίας και πετυχημένης επιχειρηματικό-

τητας. Μέσα από τις συνεντεύξεις επτά επιτυχημένων ελληνίδων αθλητριών, γυμναστριών

και ακτιβιστριών που έχουν διαπρέψει στην αθλητική επιχειρηματικότητα, επιβεβαιώθηκε

η σχέση μεταξύ αθλητικής εμπειρίας και πετυχημένης επιχειρηματικότητας.

Υπεύθυνες Έκδοσης-Σύνταξης

«ΓΥΝΑΙΚΑ & ΑΘΛΗΣΗ»

Αλεξάνδρα Λαϊλόγλου, Ph.D Αμαλία Δράκου, Ph.D

Πρόεδρος ΠΕΠΓΑΣ Αντιπρόεδρος ΠΕΠΓΑΣ
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